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Формалізація предметної області аудиту в умовах сталого розвитку 
 

В умовах сталого розвитку розширюються запити користувачів інформації про діяльність 

суб’єктів господарювання. Наслідком цього є формування інформації у звітах на основі даних, 

які мають неекономічну природу, проте здатні впливати на діяльність економічних суб’єктів. 

Зазначене обумовило зацікавленість користувачів інформації, яка міститься у формах 

звітності нефінансового характеру в отриманні впевненості щодо її якісних параметрів. 

Зважаючи на це, виникла необхідність перегляду підходів до формалізації предмета аудиту з 

урахуванням змін в обсязі та змісту даних, що підлягають незалежній перевірці. Тому, метою 

дослідження, результати якого викладені у статті, є розробка пропозицій щодо визначення та 

оцінювання умов і обставин, які впливають на ідентифікацію предмета аудиту, та визначення 

характеру такого впливу в контексті виконання завдань з аудиту. 

Встановлено, що зміст інформації, яка підлягає аудиту в умовах сталого розвитку, змінився 

внаслідок включення до звітних форм даних, які стосуються впливу на діяльність суб’єктів 

господарювання екологічних, соціальних та інших суспільно значущих обставин, а також 

наявність запиту користувачів щодо інформації не лише історичного, але й перспективного 

характеру. Виходячи з цього, розроблено методичний підхід щодо формалізації предмета 

аудиту як завдання з надання впевненості. 

Водночас результати проведеного дослідження свідчать, що загальні властивості 

предмета аудиту в умовах сталого розвитку залишаються, переважно, незмінними. До таких 

властивостей пропонується зараховувати можливість ідентифікації, визначення критичних 

значень параметрів предмета аудиту, а також – спроможність аудитора отримати щодо 

нього належні аудиторські докази. Результати проведеного дослідження сприятимуть 

уточненню мети і завдань аудиту в контексті надання впевненості користувачам інформації 

про діяльність суб’єктів господарювання, а також – задоволенню запитів користувачів на 

отримання достатнього рівня довіри до неї. 

Ключові слова: сталий розвиток; запити користувачів інформації; аудит; предмет аудиту; 

формалізація даних; завдання з надання впевненості. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими практичними 

завданнями. Урізноманітнення інформації, що використовується для підготовки, обґрунтування та 

реалізації управлінських рішень в умовах сталого розвитку, призвело до необхідності відображення у 

звітності суб’єктів підприємництва не лише фінансових показників. До звітних форм, спочатку у формі 

приміток, а згодом в окремих документах, додалися дані, зміст яких обумовлюється необхідністю 

взаємодії господарюючих суб’єктів та суспільства (в цілому або окремих його груп) в контексті 

дотримання не лише економічних, але й соціальних, екологічних, освітніх та інших умов. Зазначене 

призвело до необхідності виходу змістовних параметрів звітності підприємств за межі суто фінансового 

підходу до розкриття даних про діяльність та її результати. 

В цьому контексті, погоджуємося з О.Л. Шерстюком, який зазначає, що «з розвитком економічних 

відносин в Україні та світі має місце трансформація змісту і форм окремих процесів, змінюється роль їх 

учасників, уточнюються їх мета і завдання, зазнають змін способи їх вирішення. Внаслідок цього 

змінюється роль інформаційного забезпечення економічних процесів, що є наслідком змін в 

інформаційних потребах користувачів, удосконалення засобів її отримання, обробки та використання, 

перегляду її якісних та кількісних характеристик, виходячи як із зацікавленості користувачів, так і з 

модифікації завдань, що можуть бути виконані за результатами її використання» [1, с. 40]. 

Водночас сторони, зацікавлені в отриманні відповідної інформації, наразі вже не задовольняються 

інформаційною констатацією наслідків подій, що відбулися в минулому. Натомість користувачі 

інформації все більше використовують для власних потреб дані, які стосуються поточних і, 

найголовніше – майбутніх обставин функціонування суб’єктів підприємництва, змісту, характеру та 

обсягу їх фактичного та потенційного впливу на подальшу діяльність економічних суб’єктів, а також її 

зворотного впливу на суспільство та потреби його окремих груп.  

Зазначене стало підставою для формалізації суспільством нових очікувань щодо змістовних 

характеристик такої інформації. Зважаючи на це, у практичній діяльності суб’єктів підприємництва все 

більше часу приділяється формуванню все більшого обсягу даних, які систематизуються, зокрема, у 

формах інтегрованої звітності. 

© К.П. Мельник, 2019 



ISSN 1994-1749. 2019. Вип. 3 (44) 

Проблеми теорії та методології бухгалтерського обліку, контролю і аналізу 

35 

Варто зауважити, що очікування користувачів щодо якісних характеристик звітності економічних 

суб’єктів (зокрема її адекватності та можливості використання для вирішення різноманітних завдань) не 

зазнали істотних змін. Серед іншого, залишилася незмінною можливість (а часом – необхідність) 

забезпечити достатній рівень упевненості в інформації про різноманітні аспекти діяльності суб’єктів 

підприємництва. Одним з джерел такої упевненості є професійна думка незалежного фахівця стосовно 

відповідності інформації певному набору критеріїв. Таку думку, зокрема, може висловити незалежний 

аудитор за наслідками проведення аудиторської перевірки (або аудиту) відповідної інформації. 

Водночас чинне нормативно-правове регулювання порядку формування та подання інформації щодо 

різних аспектів діяльності суб’єктів підприємництва в умовах сталого розвитку в більшості юрисдикцій 

обмежується констатацією необхідності проведення аудиту та/або висловлення думки незалежним 

аудитором, але не враховує змін змісту та обсягу показників, відносно яких незалежна думка має бути 

висловлена. Також поза увагою нормативних документів та професійних організацій залишається 

проблема відповідності завдань, які вимагають висловлення думки щодо інформації, яка міститься у 

формах, що не належать до фінансової звітності, терміна «аудит». 

На нашу думку, усунення зазначених невідповідностей можливе на основі адаптації до нових умов 

формування і подання звітності (в тому числі – нефінансової) параметрів завдань з надання упевненості 

користувачам (зокрема – аудиту). Одним з таких параметрів чинною редакцією Концептуальної основи 

завдань з надання впевненості [2] визнається предмет завдання. Отже, науково обґрунтоване оновлення 

підходів щодо формалізації предметної області аудиту є актуальним у контексті необхідності перегляду 

його ролі в задоволенні інформаційних потреб суспільства в умовах сталого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікації, на які спирається автор. Проблеми трансформації 

інформаційних запитів економічних суб’єктів в умовах сталого розвитку останнім часом стали 

предметом наукових дискусій. Результати досліджень змісту відповідних перетворень, їх впливу на 

діяльність суб’єктів господарювання та поведінку користувачів інформації досліджували та 

оприлюднили в публікаціях А.Базрафшан (A.Bazrafshan), Р.Гезарзаде (R.Hesarzadeh) [3], 

О.М Баришнікова [4], Р.О. Костирко [5], П.Дж. Лайанг (P.J. Liang), В.Лі (W.Li), К.Уен (X.Wen) [6], 

І.О. Макаренко [7], О.Г. Сокіл [8] та інші науковці. 

Крім цього, результати теоретичних досліджень в цьому напрямі знаходять все більше практичного 

застосування шляхом формування рекомендацій щодо створення звітних форм з максимально можливим 

охопленням даних фінансового та нефінансового характеру, в отриманні яких зацікавлені суб’єкти 

прийняття економічних рішень [9] 

У контексті дослідження особливої актуальності набувають наукові розробки, присвячені вирішенню 

теоретичних та методичних проблем аудиту. Відповідні підходи висвітлені у публікаціях вітчизняних 

(І.М. Дмитренко [10], О.А. Петрик [11], О.Ю. Редько [12], В.В. Рядська [13], В.Є. Слюсаренко [14] та ін.) та 

зарубіжних (К.Асбар (K.Asbahr), К.Рунке (K.Ruhnke) [15], Дж.Гузца (J.Guszcza), І.Рахван (I.Rahwan), У.Бібл 

(W.Bible), М.Сербіан (M.Cebrian), В.Катял (V.Katyal) [16], Г.С. Тусібаєва [17], Р.Уїттінгтон [18] та ін.) вчених і 

практикуючих аудиторів. 

Дослідивши результати попередніх досліджень можливостей адаптації аудиту як завдання з надання 

упевненості користувачам інформації умовам сталого розвитку, ми дійшли висновку щодо відсутності в 

зазначених та інших наукових публікаціях, а також в нормативних документах універсального підходу щодо 

визначення його предметної області. Зокрема, до предметів аудиту автори наукових публікацій зараховують 

інвестиційні проекти [19], операції підприємства з цінними паперами [20], зовнішньо-економічну діяльність 

підприємств [21], його власний капітал [22], фінансову стійкість [23], конкурентоспроможність [24], фінансові 

результати [25] та інші аспекти і результати діяльності суб’єктів господарювання. Водночас у більшості 

оприлюднених результатах попередніх досліджень перевага надається підходам до визнання предмета, який є 

еквівалентом терміна «фінансова звітність», її характеристики [12, с. 166] або показники. 

Тобто, в результатах проведених досліджень, як правило, ігноруються сучасні умови надання 

аудиторських послуг, що, на наше переконання, пов’язано, з одного боку, з певною «прив’язкою» до 

вимог чинної редакції Міжнародних стандартів аудиту, з другого – з неготовністю самих суб’єктів 

аудиторської діяльності до своєчасного реагування на зміни в її умовах. З урахуванням зазначеного, 

погоджуємося з твердженням І.О. Макаренко про те, що «квазіконкурентний характер розвитку ринку 

аудиторських послуг обумовлює необхідність внесення змін в існуючі регуляторні документи ... Ці зміни 

мають бути спрямовані на формування конкурентного середовища надання аудиторських і 

неаудиторських послуг … з метою підвищення достовірності та транспарентності звітності компаній для 

стейкхолдерів у процесі прийняття ними рішень» [7, с. 27]. 

Водночас спостерігається позитивна, на нашу думку, тенденція в інтегруванні підходів до врахування 

обставин, характерних для сталого розвитку, в діяльності суб’єктів, які є відповідальними за створення 

інформації, її користувачів та суб’єктів, що надають послуги з аудиту. Зокрема, О.М. Баришнікова за 

результатами проведенного дослідження розробила «організаційні положення системи верифікації звітності 

сталого розвитку» та «методичне забезпечення процедури верифікації звітності сталого розвитку» [4, с. 4].  
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На думку Р.О. Костирка, «сталий розвиток – це та концепція, яка є зрозумілою для бізнесу і набуває 

дедалі більшого поширення. Її основою слугують принципи інтегральності економічних, соціальних і 

екологічних аспектів бізнесу поряд із запровадженням професійного управління взаємозв’язаними 

ризиками і можливостями [5, с. 19]. Зазначене стало основою для пропозиції автора формувати 

інформацію в умовах сталого розвитку на основі складання інтегрованої звітності.  

Постановка завдання (формулювання мети статті). Відсутність єдиних підходів до визначення 

особливостей формалізації предметної області аудиту в умовах сталого розвитку обумовила необхідність 

проведення дослідження, основні результати якого викладені у цій статті.  

Метою такого дослідження є розробка пропозицій щодо визначення та оцінювання умов і обставин, 

які впливають на ідентифікацію предмета аудиту та визначення характеру такого впливу в контексті 

виконання завдань з аудиту. 

Викладення основного матеріалу. Основною особливістю предмета аудиту, на наше переконання, є 

необхідність його узгодження замовником послуги (користувача інформації) та незалежного фахівця 

(аудитора). Замовник, визначаючи зміст даних, що, на його думку, мають підлягати аудиторській 

перевірці, керується, насамперед, власними очікуваннями щодо змісту інформації, способів її розкриття 

відповідальною стороною, а також – перспективами використання для вирішення власних завдань.  

Зазначені аспекти мають бути враховані і аудитором для визначення договірних параметрів завдання 

з аудиту, за виконання якого аудитор буде нести відповідальність. 

Термін «предмет» в контексті Концептуальної основи завдань з надання впевненості «може мати 

багато форм…, серед яких: історичні фінансові показники…; майбутні фінансові результати або 

умови…; нефінансові результати або умови…; фізичні характеристики…; системи та процеси…; 

поведінка» [2]. Водночас зазначені варіанти обумовлюються, насамперед, їх можливим впливом на 

діяльність суб’єкта господарювання, результати і, як наслідок, на процеси формування фінансової 

звітності. 

Водночас в умовах сталого розвитку, змінюється змістовна характеристика даних, в отриманні яких 

зацікавлені користувачі інформації щодо функціонування суб’єктів господарювання. Це пояснюється, 

насамперед, тим, що безпосередня діяльність економічних суб’єктів залежить від впливу низки чинників 

неекономічної природи. Зокрема, це стосується фізичної обмеженості обсягу доступних ресурсів 

(матеріальних, енергетичних тощо), необхідності прийняття на себе зобов’язань щодо участі в реалізації 

соціальних програм громад, територій, регіонів, забезпечення мінімально необхідного (а часто – 

нормативно встановленого) рівня безпеки працівників та мешканців територій, де функціонують 

суб’єкти господарювання. 

Зі свого боку, сама діяльність економічних суб’єктів, а також користувачів інформації щодо неї, 

впливає на середовище. Це проявляється, зокрема, у зміні кількісної та якісної структури ресурсів, що 

використовуються у господарській діяльності, підвищенні актуальності проблеми ефективного 

використання відновлюваних та, особливо, невідновлюваних природних ресурсів, визнанні втрат 

внаслідок побічних результатів діяльності тощо. 

Варто зазначити також зміни в очікуваннях користувачів інформації, які стосуються періодів часу 

реалізації господарських процесів та визнання їх результатів. Зокрема, серед користувачів все більше 

зростають запити на проведення аудиторської перевірки інформації, що ґрунтується на прогнозних 

показниках.  

Зважаючи на це, виникла потреба формування та подання користувачам нових форм звітності, які все 

більше призначені для розкриття інформації, яка часто не має вартісного вимірника, але є не менш 

важливою для прийняття рішень та оцінювання їх наслідків. 

Проте користувачі зацікавлені не лише у самій наявності даних, але й в отриманні певного рівня 

впевненості в тому, що вони є достовірними, створені відповідно до загальноприйнятого алгоритму і 

тому можуть бути адекватно використані для задоволення інформаційних потреб. Так все більше вимог 

щодо отримання такої впевненості висувається до аудиторів.  

Зазначені часто висуваються як додаткові до вимог, які стосуються виконання завдань з аудиту. Такі 

вимоги, переважно формалізуються словосполученнями про необхідність «висловити думку», «зробити 

висновок», «проінформувати управлінський персонал та осіб, які наділені найвищими повноваженнями» 

та ін. Водночас Звіт аудитора має бути сформульований відносно фінансової звітності, а думка аудитора 

щодо інших, нефінансових даних про діяльність економічних суб’єктів, має другорядний характер з 

точки зору способу його висвітлення в аудиторському звіті.  

На наше переконання, такий підхід до надання впевненості користувачам інформації в умовах 

сталого розвитку є наслідком штучного обмеження предмета аудиту фінансовою звітністю. Зазначена 

обставина викликає певне протиріччя між змістовною частиною завдання та очікуваним результатом 

його виконання. 

Вирішенням цієї проблеми, на наше переконання, є уточнення підходу до формалізації предметної 

області аудиту.  
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Таке уточнення має одночасно враховувати зміни в обсязі та змістовних характеристиках інформації, 

що оцінюється аудитором в інтересах користувачів, а також – необхідність «врівноваження» якісних та 

кількісних параметрів впевненості, що надається користувачам щодо фінансових і нефінансових даних 

про діяльність суб’єкта господарювання та її результати. 

Зміни у формалізації предметної області аудиту в умовах сталого розвитку відображені на рисунку 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Трансформація предметної області аудиту 

 

Водночас результати проведеного дослідження свідчать, що загальні властивості предмета аудиту в 

умовах сталого розвитку залишаються, переважно, незмінними. 

До таких властивостей, насамперед, належить можливість ідентифікації предмета аудиту, відносно 

якого користувачі мають отримати достатній рівень впевненості. В умовах необхідності дослідження 

значного обсягу інформації, що не має вартісної оцінки, умовами ідентифікації предмета аудиту як 

одного з завдань з надання впевненості можуть бути визнані наявність можливості формалізації, а також 

наявність загальноприйнятої основи для його відображення у відповідній звітності. 

Спосіб формалізації даних нефінансового характеру як предмета аудиту залежатиме, насамперед, від 

явища, відображення змісту і впливу якого на діяльність суб’єкта господарювання мають досліджуватися 

аудитором в умовах сталого розвитку. При цьому серед способів формалізації таких даних перевагу 

варто надавати описовим методам, оскільки, в більшості випадків, дані не фінансового характеру не 

мають вартісної оцінки. 

Зважаючи на це, варто зауважити, що нефінансова інформація, яка відображається у звітності 

суб’єктів господарювання та визнається предметом аудиту в умовах сталого розвитку, не має 

загальноприйнятої концептуальної основи. Тому вважаємо, що способи її формування, на відміну від 

фінансової, будуть залежати не стільки від інформаційних запитів користувачів, скільки від 

суб’єктивного розуміння осіб, відповідальних за створення звітних форм. 

Іншою властивістю предмета аудиту в умовах сталого розвитку є можливість ідентифікації 

критичних значень його параметрів. Саме на основі зіставлення результатів аудиторських процедур з 

критичними характеристиками предмета за результатами аудиту формується судження, що є джерелом 

упевненості для користувачів інформації. 

Такими значеннями можуть бути змістовні характеристики, за наявності яких суб’єкт 

господарювання має понести додаткові витрати та/або виконати додаткові дії чи відмовитися від раніше 

запланованих. Водночас характер таких дій визначатиметься не лише змістом обставин, що впливають 

на діяльність економічного суб’єкта і підготовку його звітності, але й ступенем такого впливу. 

Для оцінювання предмета аудиту в контексті конкретного завдання з надання впевненості на 

особливу увагу заслуговує можливість отримання щодо нього достатньої кількості аудиторських доказів. 

В контексті аудиту саме можливість визначення фактичного значення (чи фактичних значень) предмета 

та його порівняння з критичними визначають ефективність аудиторських процедур і, як наслідок, 

сприяють підвищенню адекватності їх результатів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, формалізація предметної області аудиту в 

умовах сталого розвитку визначається, виходячи зі змістовних характеристик обставин, оціночні 

характеристики впливу яких мають бути викладені у звітності в інтересах користувачів. Особливості 
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такого розкриття впливають, з одного боку, на способи визнання наслідків для господарської діяльності 

економічних суб’єктів, з другого – на можливість перевірки їх відповідності критичним значенням. 

Розроблений на основі наукових досліджень, результати яких викладені у цій статті, підхід до 

формалізації предметної області аудиту в умовах сталого розвитку визначає її розширення за рахунок 

обсягу додаткової інформації, в якій зацікавлені користувачі, та горизонту часу, протягом якого будуть 

впливати відповідні чинники.  

Результати проведеного дослідження сприятимуть уточненню мети і завдань аудиту в контексті 

надання впевненості користувачам інформації про діяльність суб’єктів господарювання, а також – 

задоволенню запитів користувачів на отримання достатнього рівня довіри до неї. 

Вирішення проблеми удосконалення підходів до формалізації предметної області аудиту дало 

можливість визначити можливі напрями подальших досліджень, виходячи з необхідності розв’язання 

завдань, пов’язаних з визначенням критичних значень предмета аудиту, що можуть братися до уваги під 

час збирання та оцінювання аудиторських доказів. 
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